Kisi-kisi UTS ISBD
· Manfaat pembelajaran ISBD (Visi dan Misi dan tujuan)
· Visi ISBD:
· Mahasiswa selaku individu dan makhluk social yang beradab memiliki landasan pengetahuan, wawasan, keyakinan untuk bersikap kritis, peka, dan arif dalam menghadapi peroslan social dan budaya yang berkembang di masyarakat.
· Misi ISBD:
a. Memberikan pengetahuan dan wawasan tentang keragaman, kesetaraan, dan martabat manusia sebagai individu dan makhluk social dalam kehidupan masyarakat.
b. Memberikan dasar-dasar nilai estetika, etika, moral, hukum dan budaya sebagai landasan untuk menghormati dan menghargai antara sesama manusia sehingga akan terwujud masyarakat yang tertib, teratur dan sejahtera.
c. Memberikan dasar-dasar untuk memahami masalah sosbud serta mampu bersikap kritis, analitis, dan responsive untuk memecahkan masalah tersebut secara arif di masyarakat.
Tujuan ISBD:
a. Mengembangkan kesadaran mahasiswa untuk menguasai pengetahuan tentang keragaman dan kesetaraan manusia sebagai individu dan makhluk social dalam kehidupan bermasyarakat.
b. Menumbuhkan sikap kritis, peka dan arif pada mahasiswa dalam memahami dan memecahkan masalah sosbud dengan landasan nilai estetika, etika, moral dan hukum dalam kehidupan bermasyarakat.
c. Memberikan landasan pengetahuan dan wawasan yang luas serta keyakinan kepada mahasiswa sebagai bekal hidup bermasyarakat, selaku individu dan makhluk social yang beradab dalam mempraktikkan pengetahuan akademis dan keahliannya.
· 3 wujud kebudayaan
· Perbedaan antara kebudayaan dengan peradaban
· budaya itu relatif, setujukah anda?
· Persoalan dalam Keragaman Budaya
· bagaimana melihat status sosial seseorang? penghasilan, pekerjaan atau pendidikan
· Kesetaraan dan kesederajatan:  tingkatan status social
Sirkuler: 
Pendidikan 	penghasilan
	
                   Jenis pekerjaan  
· Disharmonis
·  Ekslusifisme
· gender
·  hal-hal yang memperkecil masalah dari keragaman
·  looking glass self
· Manusia sebagai makhluk individu dan social (mengapa manusia disebut sebagai makhluk social?)
