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I. LATAR BELAKANG
Kurikulum program magang bagi mahasiswa Fakultas Kesehatan Masyarakat adalah untuk memberi bekal pengalaman dan ketrampilan kerja praktis serta penyesuaian sikap dunia kerja sebelum mahasiswa dilepas untuk kemudian bekerja secara mandiri. Fakultas Kesehatan Masyarakat melaksanakan program magang karena mengharapkan para lulusan memiliki kemampuan yang bersifat akademik dan profesional. 


Kegiatan magang merupakan kegiatan mandiri mahasiswa yang dilakukan di luar lingkungan kampus guna mendapatkan kesempatan belajar dan menambah pengetahuan serta keterampilan tertentu yang dapat dipelajari melalui pengalaman langsung sesuai dengan bidang peminatannya. Pelaksanaan magang dapat dilakukan dengan dua metode, yaitu metode partisipasi aktif dan observasi. Pelaksanaan kegiatan magang disesuaikan dengan formasi struktural dan fungsional pada instansi tempat magang, baik pada lembaga pemerintah, Lembaga Swadaya Masyarakat (LSM), maupun perusahaan swasta atau lembaga lain yang sesuai.
Gizi kesehatan masyarakat merupakan pengetahuan tentang penerapan ilmu pengetahuan dalam memecahkan permasalahan kesehatan yang berkaitan dengan gizi (Gibney, 2005). Di dalam gizi kesehatan masyarakat tercakup berbagai konsep mengenai usaha promotif dalam mengembangkan gizi seimbang (gizi makro dan mikro) dan hidup sehat pada daur kehidupan manusia. Dipelajari pula bagaimana menilai status gizi dan mengetahui masalah gizi, terutama kelompok golongan rawan gizi sebagai usaha preventif. Selain itu dilakukan upaya penanggulangan masalah gizi kesehatan masyarakat, diantaranya mengenal, merencanakan, intervensi, monitoring dan evaluasi berbagai program sebagai upaya perbaikan masalah gizi.
Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur merupakan salah satu instansi yang sangat membantu dalam pengaplikasian ilmu kesehatan masyarakat khususnya di bidang gizi masyarakat yang menangani berbagai hal terkait program dan masalah gizi di Provinsi Jawa Timur. Pemahaman tentang permasalahan di instansi tersebut akan banyak diharapkan dapat menunjang pengetahuan secara teoritis dan aplikatif, sehingga mahasiswa dapat menjadi salah satu sumber daya manusia yang siap menghadapi tantangan era globalisasi sebagai sarjana kesehatan masyarakat yang profesional. Atas dasar pemikiran tersebut, permohonan magang ini bisa dilaksanakan yang bisa membantu mahasiswa mengenal kondisi di lapangan kerja dan untuk melihat keselarasan antara ilmu pengetahuan yang diperoleh di bangku perkuliahan dengan aplikasi praktis di dunia kerja.
II. TUJUAN

1. Tujuan Umum

Memperoleh pengalaman, keterampilan, penyesuaian sikap, serta penghayatan dunia kerja dalam rangka meningkatkan pengetahuan, sikap, dan keterampilan di bidang Ilmu Kesehatan Masyarakat khususnya bidang Gizi serta melatih kemampuan komunikasi dan kerja sama tim sehingga diperoleh manfaat yang bisa dirasakan baik bagi peserta magang maupun bagi lingkungan Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur. 

2. Tujuan Khusus

a. Mempelajari alur kerja, susunan organisasi, struktur organisasi Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur.

b. Mempelajari alur kerja, susunan organisasi, struktur organisasi Sie Gizi.
c. Mempelajari perencanaan program penanggulangan masalah gizi, analisis situasi, prioritas masalah gizi di tingkat Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur.

d. Mempelajari pelaksanaan, tingkat keberhasilan dan hambatan program gizi yang ada.
e. Menyusun dan menganalisis alternatif pemecahan masalah gizi yang ada.
f. Membantu pelaksanaan kegiatan Sie Gizi Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur.
g. Mempelajari permasalahan gizi yang ada untuk dijadikan bahan studi kasus masing-masing mahasiswa magang sebagai laporan individu.
III. MANFAAT

Kegiatan magang ini diharapkan dapat memberikan manfaat bagi pihak yang terkait di dalamnya.

1. Bagi Peserta Magang

a. Memperoleh pengalaman dan keterampilan mengenai dunia kerja.

b. Melatih kemampuan komunikasi dan kerja sama dalam tim kerja.
c. Memperoleh wawasan tentang ruang lingkup dan kemampuan praktek dalam bidang gizi kesehatan masyarakat.

d. Sebagai sarana aplikasi  ilmu gizi kesehatan masyarakat.

e. Mengetahui perencanaan program penanggulangan masalah gizi, analisis situasi serta prioritas masalah gizi di tingkat Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur.
f. Dapat mengetahui kondisi permasalahan gizi kesehatan masyarakat yang ada di lapangan serta mengidentifikasi prosedur kerja di Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur.
2. Bagi Instansi

Dapat memperoleh masukan dari mahasiswa magang mengenai permasalahan dalam bidang gizi kesehatan masyarakat serta terjalinnya kerja sama yang baik demi kemajuan program. 
3. Bagi Fakultas 

a. Sebagai jembatan penghubung antara dunia pendidikan dengan dunia kerja.

b. Melatih hard skill dan soft skill sehingga dapat meningkatkan kualitas lulusan.

c. Menambah referensi ilmu yang tidak diperoleh di lingkungan kampus.

d. Memberikan umpan balik bagi pelaksanaan kegiatan magang selanjutnya.

IV.  BENTUK KEGIATAN

Kegiatan magang ini akan dilaksanakan di Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur, mulai bulan Februari 2014 dan akan berlangsung selama empat minggu. Perincian kegiatan yang akan dilakukan meliputi kegiatan sebagai berikut:
1. Pengenalan instansi dan lapangan.
Pengenalan yang dilakukan meliputi alur kerja dan struktur organisasi Dinas Kesehatan Propinsi Jawa Timur, alur kerja dan struktur organisasi Sie Gizi, serta mempelajari kegiatan di lapangan mulai dari perencanaan hingga evaluasi program.
2. Studi literature.
Studi literature dilakukan untuk memperoleh teori yang berkaitan dengan permasalahan yang diangkat dan mencoba untuk mencocokkan teori yang ada dengan kenyataan yang terjadi di lapangan atau tempat magang.
3. Observasi dan pengumpulan data serta pelaksanaan tugas.
Mahasiswa melakukan observasi dan wawancara untuk mencari keterangan dan informasi. Pelaksanaan tugas magang dilakukan sesuai dengan yang ditetapkan oleh pembimbing lapangan.
4. Terlibat dalam kegiatan program Sie Gizi.
Mahasiswa diharapkan memiliki kesempatan untuk terlibat langsung dalam berbagai pelaksanaan program yang sedang dilakukan oleh Sie Gizi Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur.
5. Penulisan laporan magang.
Penulisan laporan magang dilakukan untuk monitoring evaluasi serta sebagai output selama pelaksanaan magang. 
V. PESERTA

Peserta dalam magang ini adalah empat mahasiswa program studi S1-Ilmu Kesehatan Masyarakat, Fakultas Kesehatan Masyarakat, Universitas Airlangga Surabaya peminatan Gizi Kesehatan. Berikut adalah peserta magang:
1. Vella Irnadia Puspa Diarry

101011007
2. Tanya Permata Hati Rivai

101011011
3. Nila Yuniwati



101011127
4. Martha Juita Sari


101011156
VI. PELAKSANAAN

1. Tempat dan Waktu Pelaksanaan

Tempat
 : Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur 

Bidang
 : PPKM Sie Gizi
Waktu

: 17 Februari – 14 Maret 2014
	Kegiatan
	Waktu
	Keterangan

	Penyerahan usulan tempat magang
	31 Desember 2013
	Diserahkan ke Sekretariat Departemen Gizi Kesehatan Fakultas Kesehatan Masyarakat Universitas Airlangga

	Penyerahan surat perijinan magang
	03 Februari 2014
	Diserahkan melalui Bagian Tata Usaha Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur

	Pembekalan magang
	04-05 Februari 2014
	Diselenggarakan oleh Departemen Gizi Kesehatan Fakultas Kesehatan Masyarakat Universitas Airlangga dengan narasumber perwakilan dari tempat magang

	Pelaksanaan magang
	17 Februari – 14 Maret 2014
	Pelaksanaan magang minimal selama 4 minggu

	Pelaporan dan seminar hasil
	17 – 28 Maret 2014 (tentative)
	Seminar hasil magang dapat dilaksanakan di instalasi atau di Fakultas Kesehatan Masyarakat Universitas Airlangga


2. Rencana Metode Pelaksanaan

Kegiatan magang dilaksanakan dengan menggunakan beberapa model yaitu:

a. Diskusi
Diskusi berfungsi untuk memperoleh gambaran secara jelas tentang masalah dan program yang ada di bidang Pengembangan dan Pemberdayaan Kesehatan Masyarakat khususnya Sie Gizi. 
b. Partisipasi aktif dengan cara mempelajari data sekunder
Peserta magang mempelajari data sekunder yang ada di Dinas Kesehatan Propinsi Jawa Timur untuk menunjang pembelajaran pada kegiatan magang.
c. Studi literatur
Studi literatur untuk memperoleh teori yang berkaitan dengan permasalahan yang diangkat dan mencoba untuk mencocokkan teori yang ada dengan kenyataan yang terjadi di lapangan atau tempat magang.
VII. PENUTUP

Demikian proposal ini kami susun sebagai acuan untuk melaksanakan kegiatan magang. Besar harapan kami bantuan dari segenap pihak Dinas Kesehatan Provinsi Jawa Timur, demi kelancaran dan suksesnya kegiatan magang yang akan kami laksanakan. Atas perhatian dan bantuan kami ucapkan terima kasih.
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Yang mengajukan permohonan,
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Nila Yuniwati


101011127
Martha Juita Sari

101011156

Mengetahui,
	Ketua Departemen

Gizi Kesehatan,

Dr. Annis Catur Adi, Ir., M.Si

NIP. 196903011994121001
	Dosen Pembimbing

Pelaksanaan Magang,

Lailatul Muniroh, S.KM., M.Kes

NIP. 198005252005012004
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